Opdracht beoordeling PMT-K

Opdracht 1

Basisvraag:   

1.1.   

Is aangegeven wat het gebruiksdoel is van de test?  -      + / -     +    

(Bij negatieve beoordeling van vraag 1.1 kan men direct doorgaan naar categorie 2).    

1.2.   

Is de herkomst van het constructie-idee beschreven  -      + / -     +      

en/of word(t)(en) het(de) te meten construct(en) gede-   

finieerd?      

Bijlage bij 1.1


De Prestatie Motivatie Test voor Kinderen, ofwel PMT-K, onderzoekt een viertal constructen (prestatiemotief, negatieve faalangst, positieve faalangst en waarderingsmotief). Naar aanleiding van deze test kan een uitspraak worden gedaan over hoe deze constructen het prestatiegedrag van het kind beinvloeden. In de handleiding van de PMT-K wordt het volgende testdoel genoemd: het leveren van een bijdrage aan de optimale ontplooiing van het kind. Wanneer uit de test blijkt dat een van de factoren het prestatiegedrag van het kind aanzienlijk in kwaliteit doet afnemen kan hieraan gewerkt worden, wat het kind de mogelijkheid geeft zich te ontwikkelen naar zijn potentie. Deze test kan dus eigenlijk gezien worden als een hulpmiddel bij het stellen van een diagnose, waarop eventueel een behandelingsplan kan volgen. 

Deze test is speciaal ontwikkeld om de motivatie van kinderen in de leeftijd van 10 tot 16 jaar te testen. De test wordt derhalve hoofdzakelijk gebruikt door psychologen uit het beroepsveld kinder-jeugd- en schoolpsychologie. 

Bijlage bij 1.2

De PMT-K sluit aan op de vele voorgaande onderzoeken over prestatiemotief, met als grootste invloed natuurlijk de PMT, een eerdere versie van deze test die niet specifiek op kinderen was gericht. Uit dit voorgaande onderzoek bleek een significante correlatie te bestaan tussen de eveneens in deze test onderzochte constructen; prestatiemotief, negatieve faalangst, positieve faalangst en waarderingsmotief.

Voor het meten van prestatiemotief is een vragenlijstmethode aangaande deze 4 constructen dan ook een zeer valide methode. 

In de achtergrondinformatie bij de PMT-K wordt het begrip faalangst uitgebreid toegelicht. Negatieve faalangst zorgt ervoor dat een kind slechter functioneert,  terwijl  positieve faalangst juist werkt als motivator. Het waarderingsmotief wordt in de test meegenomen om meetfouten veroorzaakt door de neiging sociaal wenselijk te antwoorden uit de testresultaten te verwijderen.

 De PMT-K is een waardevolle toevoeging aan het reeds bestaande testaanbod op dit gebied omdat het speciaal gericht is op het zich ontwikkelende kind. Immers, kinderen in deze leeftijdscategorie krijgen steeds meer te maken met beoordeling aan de hand van hun prestaties. Wanneer problemen bij presteren al op vroege leeftijd gedetecteerd kunnen worden is het makkelijker het kind te helpen met het aanpassen van zijn/haar prestatiemotivatie.

