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4.1

In de handleiding van de Prestatie Motivatie Test voor Kinderen (PMT-K) worden betrouwbaarheidscoëfficiënten vermeld. De interne consistentie geeft d.m.v. homogeniteitcoëfficiënten de mate van generalisatie aan over de items. Met de test-hertest methode is de stabiele consistentie van de test getracht weer te geven. Dit houdt in dat gekeken wordt of de test generaliseerbaar is over tijdstippen. De paralleltestbetrouwbaarheid onderzoekt de generaliseerbaarheid over testversies door testen te vergelijken.

4.2

De paralleltestbetrouwbaarheid, de interne-consistentiebetrouwbaarheid en de test-hertestbetrouwbaarheid zijn van toepassing op de PMT-K. Met de paralleltestbetrouwbaarheid kan de stabiliteit van de test (generalisatie over testversies) worden geconstrueerd. Met de test-hertestbetrouwbaarheid kan de stabiliteit van de scores (generalisatie over de tijd) en met de interne consistentiebetrouwbaarheid kan de interne consistentie (generalisatie over items) bepaald worden. De interbeoordelaarsbetrouwbaarheid is niet van toepassing op deze test, aangezien de PMT-K bestaat uit een scoreformulier en er dus geen interpretatie van een beoordelaar nodig is. De paralleltestbetrouwbaarheid wordt in de handleiding d.m.v. een vergelijking tussen de PMT-K en de Thematic Apperception Test (TAT) (McClelland et al., 1953, in: reader Psychologische Diagnostiek) besproken. Hieruit blijkt dat deze testen niet correleren. Dit geeft in ieder geval aan dat de testen niet precies hetzelfde meten. De betrouwbaarheidscoëfficiënt is dus onvoldoende. Ook de interne-consistentiebetrouwbaarheid kwam aan bod in de handleiding. Deze is berekend met behulp van de Kuder-Richardson formule (20) (Guilford, 1965, in: reader Psychologische Diagnostiek). Per schaal werd naar de coëfficiënten gekeken. Voor prestatiemotief, negatieve faalangst, positieve faalangst en sociale wenselijkheid zijn dat respectievelijk de coëfficiënten .84, .82, .82 en .79. Dit is een vrij hoge correlatie. Omdat de PMT-K niet ontwikkeld is voor belangrijke beslissingen, maar meer als hulpmiddel, worden deze correlaties van rond de .80 gezien als Goed. De test-hertest werd ook in de handleiding van de PMT-K besproken. De test is 10 maanden later herhaald. Hieruit werd voor de verschillende schalen van de test correlaties gevonden tussen de .60 en .70. Dit is een correlatie die onvoldoende is voor een test die kinderen een individueel advies moet geven.

4.3

De betrouwbaarheidscoëfficiënt is berekend voor de groep waarvoor de test wordt gebruikt; kinderen. De normering voor de landelijke normen heeft echter een grof karakter en er wordt in de handleiding geadviseerd om eigen, meer representatieve, normen te construeren. Bij de test-hertest worden geen standaarddeviaties vermeld. Er worden echter wel standaardmeetfouten bij bepaalde betrouwbaarheidsintervallen vermeld. De steekproeven zijn voldoende beschreven; aantal participanten, leeftijdsgroep, datum en plaats worden beschreven.
5.1
Ja de gegevens worden verstrekt.

5.2 

De resultaten worden weergegeven in een correlatiematrix waardoor de begripsvaliditeit kan worden beoordeeld op basis van een factoranalyse. In deze matrix zijn het prestatiemotief van de PMT-K, de TAT, de S.W. schaal van de PMT-K, de VLOT en het gemiddelde rapportcijfer opgenomen. Er wordt nagegaan in de correlatiematrix in hoeverre de bevindingen van de TAT overeenkomen met die van het PMT-K. Daarentegen worden de F min en F plus schalen niet opgenomen in de correlatiematrix wat onvolledig is. Zij worden wel besproken, echter niet uitgebreid genoeg.

5.3

Wat betreft begripsvaliditeit gaat het erom of de test er daadwerkelijk in slaagt om te meten wat het oorspronkelijke doel was. Door middel van het construeren van een operationele en syntactische definitie kan worden nagegaan of dit het geval is. Een operationele definitie construeren is in dit onderzoek gedaan onder de titel: Afname en instructie. Hierin wordt duidelijke vermeld op welke manier en waar de test af kan worden genomen inclusief tips en toelichtingen (bv bij welke type personen deze test kan worden afgenomen). Ten tweede moet een syntactische definitie worden opgesteld. Hierbij wordt gekeken naar waarneembare kenmerken. In dit onderzoek noemen ze deze gedragcriteria. Hieronder is te verstaan rapportcijfers, under- en overachievement, het vroegtijdig staken van de studie en de beoordeling van onderwijzers van het gedrag van de leerlingen in de klas. Het gemiddelde rapportcijfer van de jongeren wordt ook in acht genomen om het verband te beoordelen met de variabelen van de PMT-K. Met gebruik van het motief x interactie model werd de mate van begripsvaliditeit nagegaan.

Door na te gaan in hoeverre de bevindingen van de TAT met betrekking tot het prestatiemotief en de sociale wenselijkheid overeenkomen met de resultaten die uit het PMT-K zijn gekomen kan worden beoordeeld in hoeverre er sprake is van begripsvaliditeit.
5.4
De criteriumvaliditeit geeft aan in hoeverre de test daadwerkelijk een voorspelling mogelijk maakt met behulp van de correlatie (validiteitscoëfficiënt)  tussen de testscore en het criterium waarin men is geïnteresseerd. Het meet de externe variabelen. Dit type validiteit wordt ook wel predictieve validiteit genoemd. Hiertussen bestaat echter wel een verschil. Predictieve validiteit gaat louter over de toekomst, waar criteriumvaliditeit ook over het heden en het verleden kan gaan. Er worden correlaties vermeld over de P-schaal en de S.W.-schaal (die variëren tussen .24 en .78.) en tussen de F-schalen (weinig oorspronkelijke validiteitswinst). 

5.5
De resultaten kunnen worden beschouwd als onvoldoende, betreffende de criteriumvaliditeit in de PMT-K. Of één of meer validiteitscoëfficiënten voldoende zijn hangt af van een aantal zaken. Zo is het doel van de test, selectieratio, kosten-baten analyse, de hoogte van de coëfficiënt en zijn betrouwbaarheidsintervallen van belang. De gerapporteerde gegevens van onderzoek naar criteriumvaliditeit van de PMT-K zijn onvoldoende, daaruit volgt dat er geen goed oordeel gegeven kan worden.

5.6
Er wordt te weinig informatie beschikbaar gesteld om een gefundeerd oordeel te kunnen geven over de criteriumvaliditeit. Een aantal aspecten worden vermeld, zoals de grootte van de steekproef (N=3887). Echter er wordt niets vermeld over de testcondities van het valideringsonderzoek t.o.v. de test zelf , en informatie over gebruikte analysetechnieken. Gedragscriteria worden vrij specifiek vermeld, maar verdere verwijzing ontbreekt en het is onduidelijk wat precies de bedoeling van deze criteria is. De onderlinge relaties van de afzonderlijke elementen van het criterium zijn laag. Er ontbreken de daarom vereiste validiteitscoëfficiënten voor elk van de elementen. 
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