5.4
De criteriumvaliditeit geeft aan in hoeverre de test daadwerkelijk een voorspelling mogelijk maakt met behulp van de correlatie (validiteitscoëfficiënt)  tussen de testscore en het criterium waarin men is geïnteresseerd. Het meet de externe variabelen. Deze type validiteit wordt ook wel predictieve validiteit genoemd. Echter hiertussen bestaat wel een verschil. Predictieve validiteit gaat louter over de toekomst, waar criteriumvaliditeit ook over het heden en het verleden kan gaan. Er worden correlaties vermeld over de P-schaal en de S.W.-schaal (die variëren tussen .24 en .78.) en tussen de F-schalen (weinig oorspronkelijke validiteitswinst). 

5.5
De resultaten kunnen worden beschouwd als onvoldoende, betreffend de criteriumvaliditeit in de PMT-K. Of 1 of meer validiteitscoëfficiënten voldoende zijn hangt af van een aantal zaken. Zo is het doel van de test, selectieratio, kosten-baten analyse, de hoogte van de coëfficiënt en zijn betrouwbaarheidsintervallen van belang. De gerapporteerde gegevens van onderzoek naar criteriumvaliditeit van de PMT-K zijn onvoldoende, daaruit volgt dat er geen goed oordeel gegeven kan worden.

5.6
Er wordt te weinig informatie beschikbaar gesteld om een gefundeerd oordeel te kunnen geven over de criteriumvaliditeit. Een aantal aspecten worden vermeld, zoals de grootte van de steekproef (N=3887). Echter er wordt niets vermeld over de testcondities van het valideringsonderzoek t.o.v. de test zelf , en informatie over gebruikte analysetechnieken. Gedragscriteria worden vrij specifiek vermeld, maar verdere verwijzing ontbreekt en het is onduidelijk wat precies de bedoeling van deze criteria is. De onderlinge relaties van de afzonderlijke elementen van het criterium zijn laag. Er ontbreken de daarom vereiste validiteitscoëfficiënten voor elk van de elementen. 

