4.1
In de handleiding van de Prestatie Motivatie Test voor Kinderen (PMT-K) worden betrouwbaarheidscoëfficiënten vermeld. De interne consistentie geeft d.m.v. homogeniteitcoëfficiënten de mate van generalisatie aan over de items. Met de test-hertest methode is de stabiele consistentie van de test getracht weer te geven. Dit houdt in dat gekeken wordt of de test generaliseerbaar is over tijdstippen. De paralleltestbetrouwbaarheid onderzoekt de generaliseerbaarheid over testversies door testen te vergelijken.
4.2

De paralleltestbetrouwbaarheid, de interne-consistentiebetrouwbaarheid en de test-hertestbetrouwbaarheid zijn van toepassing op de PMT-K. Met de paralleltestbetrouwbaarheid kan de stabiliteit van de test (generalisatie over testversies) worden geconstrueerd. Met de test-hertestbetrouwbaarheid kan de stabiliteit van de scores (generalisatie over de tijd) en met de interne-consistentiebetrouwbaarheid kan de interne consistentie (generalisatie over items) bepaald worden. De interbeoordelaarsbetrouwbaarheid is niet van toepassing op deze test, aangezien de PMT-K bestaat uit een scoreformulier en er dus geen interpretatie van een beoordelaar nodig is. De paralleltestbetrouwbaarheid wordt in de handleiding d.m.v. een vergelijking tussen de PMT-K en de Thematic Apperception Test (TAT) (McClelland et al., 1953, in: reader Psychologische Diagnostiek) besproken. Hieruit blijkt dat deze testen niet correleren. Dit geeft in ieder geval aan dat de testen niet precies hetzelfde meten. De betrouwbaarheidscoëfficiënt is dus Onvoldoende. Ook de interne-consistentiebetrouwbaarheid kwam aan bod in de handleiding. Deze is berekend met behulp van de Kuder-Richardson formule (20) (Guilford, 1965, in: reader Psychologische Diagnostiek). Per schaal werd naar de coëfficiënten gekeken. Voor prestatiemotief, negatieve faalangst, positieve faalangst en sociale wenselijkheid zijn dat respectievelijk de coëfficiënten .84, .82, .82 en .79. Dit is een vrij hoge correlatie. Omdat de PMT-K niet ontwikkeld is voor belangrijke beslissingen, maar meer als hulpmiddel, worden deze correlaties van rond de .80 gezien als Goed. De test-hertest werd ook in de handleiding van de PMT-K besproken. De test is 10 maanden later herhaald. Hieruit werd voor de verschillende schalen van de test correlaties gevonden tussen de .60 en .70. Dit is een correlatie die Onvoldoende is voor een test die kinderen een individueel advies moet geven. 
4.3

De betrouwbaarheidscoëfficiënt zijn berekend voor de groepen waarvoor de test wordt gebruikt; kinderen. De normering voor de landelijke normen heeft echter een grof karakter en er wordt in de handleiding geadviseerd om eigen, meer representatieve, normen te construeren. Bij de test-hertest worden geen standaarddeviaties vermeld. Er worden echter wel standaardmeetfouten bij bepaalde betrouwbaarheidsintervallen vermeld. De steekproeven zijn voldoende beschreven; aantal participanten, leeftijdsgroep, datum en plaats worden beschreven.
