Wat zijn de gevolgen van het verlies van PSV en AZ:

· PSV: Verloor doordat laatste 5 minuten een tegengoal werd gemaakt!

· AZ: Verloor doordat er in de laatste seconden gescoord werd door de tegenstander

Beide ploegen waren er zo dichtbij. En dan gaat het toch mis. De resterende seconden waren ze kansloos. Dit zorgt voor een hulpeloos gevoel. Deze gevoelens ontstaan vooral bij mensen met een negatieve verklaringsstijl, zoals de conclusie was van het onderzoek van Abramson, Seligman and Teasdale in 1978.
Co Adriaanse
De net niet mentaliteit. Het heeft verlies volgens Co een Stabiele en Globale oorzaak. Stabiel omdat de oorzaken langdurig en permanent zijn; het was iets waar zijn team dus verder weinig aan kon doen. Globaal omdat een globaal, in dit geval Nederlands, verschijnsel is, de net-niet mentaliteit.

Guus Hiddink

In dit perspectief: Hij doelt hiermee op het feit dat het toch al een hele zware kluif was. Hij relativeert en vindt dan het team gestreden heeft voor wat het waard is: met zeer opgeheven hoofden. Veel mensen proberen toch het positieve eruit te pikken. De Nederlandse media kopte ook met titels als: Oppermachtig PSV toch geklopt en Europa rouwt om uitschakeling superieur PSV. 
Na de wedstrijd waren de teams 

Maar is het eigenlijk wel allemaal pech? Of heeft Co Adriaanse gelijk? Uit onderzoek van Peterson en andere, uit 2001, blijkt een positieve correlatie gevonden tussen het geven van stabiele en globale verklaringen voor negatieve gebeurtenissen (hopeloze verklaringsstijl) en het gebeuren van ongelukken. Wellicht is het dus de negatieve instelling van de ploegen die hun de das om heeft gedaan! En dus ook de negatieve instelling van Co. 
